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料

　高校受験を振り
返って、６～７割
の生徒が進路をよ
く考え、今後の進
路決定への意欲が
高まるなど、進路
に前向きな気持ち
を感じている。更
に、自信が付いた
り、精神的に強く
なったりと、自分
の力に手応えを感
じていることがう
かがえる。一方、
もっと勉強してお
けばよかったとい
う後悔も６割程度
見られた。

7割の生徒が受験の過程で進路についてよく考え
やればできると自信が付いた2

受験を振り返ってよかったこと・反省点

注１）「とてもあてはまる」＋「まああてはまる」の％
注２）全15項目のうち回答率の高かった上位10項目を掲載
出典／Benesse教育研究開発センター「高校受験調査」（2011）

　生徒の高校受験
の悩みや不安を見
ると、「合格でき
るか不安だった」
と回答した生徒が
８割と最も多く、
次に、「何を勉強
すればよいのか分
からなかった」「学
校選びの不安や悩
みがあった」とい
った受験勉強の仕
方や志望校の選び
方についての悩み
を回答した生徒が
６割以上と続い
た。

８割の生徒が合格への不安を感じ、
６割の生徒が志望校選びで悩んだ1

受験の悩み
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注１）「とてもあてはまる」＋「まああてはまる」の％
注２）全14項目のうち回答率の高かった上位8項目を掲載
出典／Benesse教育研究開発センター「高校受験調査」（2011）
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今後の進路決定（大学受験など）に
向けてがんばろうと思った

長い期間勉強を
やりとげた達成感があった

将来の目標ができた

成績が伸びるのがおもしろかった
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勉強のコツがつかめた
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http://benesse.jp/berd/center/open/report/kou_jyuken/2011/
http://benesse.jp/berd/center/open/report/kou_jyuken/2011/
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主体的な進路選択──自らの意思と責任で決める力を育てる

入学前～中１の間

中２の後半

中３の初め頃

中３の夏休み頃

中３の後半

入試直前になって

とくに意識しなかった

中２前半～
夏休み後ぐらい

中３の
夏休み後ぐらい
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６割の生徒が中３の初め頃までに高校受験を意識し、
夏休み頃までに受験勉強を始める4

受験に関する時期

注１）「入学前～中１の間」は、「中学校に入学する前」＋「中１の初め頃」＋「中１の夏休み頃」＋「中１の夏休み後ぐらい」＋「中１の
後半」の％。「中２前半～夏休み後ぐらい」は「中２の初め頃」＋「中２の夏休み頃」＋「中２の夏休み後ぐらい」の％
出典／Benesse教育研究開発センター「高校受験調査」（2011）

　「高校受験を意識し始めた」
のは「中２の後半」までで３
割強、「中３の初め頃」まで
で６割を超える。実際に受験
に向けた勉強を始めるのは
「中２の後半」までで２割、「中
３の夏休み頃」までで６割に
達するが、「中３の後半」か
ら始めた生徒も１割強いる。
　「今通っている高校が受験
校の候補としてあがった時
期」はばらつきが大きく、個
人によってその時期に隔たり
があるようだ。
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母親から生徒への否定的関与が多いほど、
生徒のイライラや反抗的態度が多くなる3

生徒の受験の悩みと保護者のかかわり

注１）「とてもあてはまる」＋「まああてはまる」の％
注２）母親の否定的関与については、「子どもに口出ししすぎてしまった」「自分の焦りや不安を子どもに伝えてしまった」「友だちやきょ
うだいと比較して、子どもに嫌な思いをさせてしまった」の３項目で「とてもそう」「まあそう」を選んだ個数によって、「少ない」～「多い」
に分類した
出典／Benesse教育研究開発センター「高校受験調査」（2011）

　母親から生徒への否定的関
与と、生徒の悩み、受験後の
振り返りの関係を調べたとこ
ろ、否定的関与が多いほど、
生徒のイライラや家族への反
抗的な態度が多くなっている
ことが分かった。反対に、否
定的関与が少ない方が、受験
期を経て、精神的に強くなっ
たという生徒が多い傾向が見
られる。
　つい「勉強しなさい」と口
出ししたくなるものだが、焦
らず、息抜きやスランプの支
えとなりながら、親子共に互
いから自立し、主体性を獲得
していくための機会にできる
とよいだろう。
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